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Висновок. Отримані дані під час здійсненого дослідження свідчать про не-
рівномірне зменшення смертності серед дітей 0–14 років та нерівномірне збіль-
шення смертності серед дітей 15–17 років в Україні протягом 2015–2019 рр. При 
цьому загальна дитяча смертність (дітей 0–17 років) в Україні протягом 2015–
2019 рр. нерівномірно зменшувалася. Збільшення смертності дітей 15–17 років 
може свідчити про помилки в реалізації лікувально-профілактичних та протие-
підемічних заходів та проведення санітарно-освітніх робіт серед дітей шкільного 
віку. 
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ПРОБЛЕМА ЗАХВОРЮВАНОСТІ ТУБЕРКУЛЬОЗУ В УКРАЇНІ 

ТА ШЛЯХИ ЇЇ ВИРІШЕННЯ 
 

Кочнєва О.В., ХНМУ, м. Харків 
 

Проблема розповсюдження туберкульозу останніми роками привертає 
увагу всієї світової спільноти. В Україні, у звʼязку з глибокими соціально-еконо-
мічними проблемами, за останні роки значно зросла кількість інфікованих на ту-
беркульоз.  

За даними державної служби статистики за 2020 р. в Україні виявили 
17 593 випадків захворювання на туберкульоз. В той же час померли від цієї хво-
роби 2 886 осіб. 

Для Європейського співтовариства проблема українського туберкульозу 
більш ніж актуальна. Україна «в лідерах» з негативними показниками за тубер-
кульозом. ВООЗ відносить Україну до групи з 18 країн, де боротьба з туберку-
льозом виділено як пріоритет. Згідно зі звітом ВООЗ «епіднагляду та моніторинг 
за туберкульозом в Європі» (2019 р) [1, с. 18], Україна увійшла в ТОП-5 країн 
з найбільш високим рівнем захворюваності на туберкульоз. Станом на 2017 р. 
(останній звітний рік) ‒ це Киргизстан, Молдова, Грузія і Україна. 

Також відмічається, що Україна посідає друге місце по Європейському ре-
гіону за рівнем смертності від туберкульозу (ВІЛ-негативне населення). Найви-
щий – в Туркменістані (9,9 смертей на 100 тис.), а потім Україна (8,7) при серед-
ньому показнику в регіоні 2,6 на 100 тис. населення [3, с. 57]. 

Однією з вагомих причин зростання захворюванності в Україні є збіль-
шення кількість випадків мульти-резистентного туберкульозу. Саме ця форма 
хвороби, на думку експертів, стала проблемою № 1 для України. Близько 30–
40 % хворих мають мульти-резистентний туберкульоз. Як правило, ця форма ви-
никає в звʼязку з тим, що пацієнти переривають або порушують лікування з різ-
них причин. Відомо, що в Україні пацієнти з чутливим до протитуберкульозних 
препаратів туберкульозом виліковуються лише на 76 % [2, с. 8]. 
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Зростання кількості таких форм впливає на здорожчення лікування, а зна-
чить витрати громадян і держави. За даними центру Центру громадського здо-
ровʼя МОЗ України, лікування одного хворого на туберкульоз коштує державі 
1 тис. грн., а при резистентних формах лікування в десятки разів дорожче. На 
лікування пацієнтів зі стійкістю форомою до протитуберкульозних препаратів 
витрачається в середньому 58 тис. грн. або понад 2 тис. дол США, а лікування 
пацієнтів з розширеною резистентністю може перевищувати 200 тис. грн.  

Також в Україні зростає кількість хворих на туберкульоз з ВІЛ-інфекцією 
(коінфекція), при цьому ефективність лікування стає нижчою, а рівень смертно-
сті підвищується. Неможливість нормально лікуватися хворим з поєднаною ін-
фекцією призвело і до зростання захворюванності на СНІД. 

На сьогоднішній день проблема з лікуванням туберкульозу залишається од-
ним з найбільш серйозних питань для країни. Існує декілька причин цієї про-
блеми. По-перше, це відсутність сучасних ліків для лікування туберкульозу. По-
друге, це нестача бюджетних коштів, які виділяються на закупівлі медикаментів 
для лікування туберкульозу з Держбюджету і не покривають всієї потреби в лі-
куванні. Також, недостатня кількість протитуберкульозних препаратів та несвоє-
часна їх поставка. Скасування диспансеризації населення та наявних методів 
профілактики при відсутності нових. 

Враховуючи ситуацію, яка склалася, необхідне виконання певних заходів по 
боротьбі та профілактиці туберкульозу. Для зниження рівня захворюваності на 
туберкульоз слід підвищити рівень обізнаності населення, соціальної підтримки 
та мобілізації. Дотримуватися загальних принципів та стратегій визначених 
ВООЗ: розширення доступу до лікування та профілактики; забезпечення достат-
нього та стабільного фінансування, в тому числі для наукових досліджень; спри-
яння припиненню стигматизації та дискримінації; розширення протитуберкульо-
зної діяльності на принципах справедливості, дотримання прав людини і враху-
вання потреб населення.  
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За даними ВООЗ інфекції нижніх дихальних шляхів залишаються четвер-
тою провідною причиною смертності у світі, при цьому першою серед інфекцій-
них хвороб, смертність від таких інфекцій в 2019 р склала 2,6 млн випадків [1]. 


